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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 02.07.24 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Steuerung der öffentlichen Unternehmen im ersten Halbjahr 2024 

Einleitung für die Fragen: 
Ich frage den Senat: 

Frage 1: Welche Entscheidungen hat die Senatskommission für öffentliche 
Unternehmen jeweils wann im ersten Halbjahr 2024 im Einzelnen  
getroffen? 

Antwort zu Frage 1: 
Siehe Anlage 1. 

Frage 2: Wurden im ersten Halbjahr 2024 Veränderungen in den Kompeten
zen der Senatskommission für öffentliche Unternehmen vorgenom
men?  
Wenn ja, welche? 

Antwort zu Frage 2: 
Nein. 

Frage 3: Wie setzt sich die Senatskommission für öffentliche Unternehmen 
derzeit im Einzelnen zusammen? 

Antwort zu Frage 3: 
Der Senatskommission für öffentliche Unternehmen gehören derzeit an: Senator  
Dr. Dressel (Vorsitz), Bürgermeisterin Fegebank, Senator Kerstan, Senatorin Dr. Leon
hard, Senator Dr. Brosda, Senator Dr. Tjarks, Senatorin Schlotzhauer, Senatorin Pein, 
Staatsrat Pörksen und Staatsrätin Lentz. 

Frage 4: Für welche öffentlichen Unternehmen wurden im ersten Halbjahr 
2024 die Zielbilder in welchen Punkten geändert? 

Antwort zu Frage 4: 
Siehe Anlage 1. Im Übrigen: entfällt. 

Frage 5: Welche Veränderungen in den Aufsichtsgremien welcher im Beteili
gungsbericht aufgeführten Unternehmen wurden auf Veranlassung 
der Freien und Hansestadt Hamburg oder ihrer Beteiligungsunterneh
men jeweils wann im ersten Halbjahr 2024 vorgenommen? 

Antwort zu Frage 5: 
Für Veränderungen in den Aufsichtsgremien, die durch die Senatskommission für  
öffentliche Unternehmen beschlossen wurden, siehe Anlage 1. Im Übrigen siehe  
Anlage 2. 
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Frage 6: Welche Veränderungen bezüglich der vollständigen oder teilweisen 
Zuständigkeit der Finanzbehörde bei einzelnen öffentlichen Unter
nehmen sind derzeit im Einzelnen vorgesehen oder werden erwo
gen? 

Antwort zu Frage 6: 
Keine. 

Frage 7: Welche Unternehmen hat die FHH im ersten Halbjahr 2024 direkt 
oder indirekt durch Beteiligungsgesellschaften wann und warum  
gegründet oder mitgegründet? Wann hat die Finanzbehörde hierzu 
jeweils ihre Genehmigung erteilt? 

Frage 8: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 
eine Änderung des Unternehmensgegenstandes bei jeweils welchem 
Unternehmen genehmigt? 

Frage 9: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 die 
Auflösung eines Unternehmens in jeweils welchen Fällen genehmigt? 

Frage 10: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 den 
Abschluss, wesentliche Änderungen oder die Beendigung von  
Beherrschungs- oder Ergebnisübernahmeverträgen genehmigt? 

Frage 11: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 die 
Umwandlung, die Verschmelzung, die Änderung der Rechtsform und 
die Einbringung in andere Unternehmen in jeweils welchen Fällen  
genehmigt? 

Frage 12: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 die 
Änderung des Einflusses Hamburgs in jeweils welchen Fällen geneh
migt? 

Frage 13: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 den 
Erwerb weiterer Geschäftsanteile in jeweils welchen Fällen geneh
migt? 

Frage 14: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 die 
teilweise oder gesamte Veräußerung einer Beteiligung in jeweils wel
chen Fällen genehmigt? 

Frage 15: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024  
Änderungen des Nennkapitals sowie Kapitalerhöhungen oder Kapi
talherabsetzungen in jeweils welchen Fällen genehmigt? 

Antwort zu Fragen 7 bis 15: 
Zu den Genehmigungen der Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 (maßgeblich ist 
das Datum der Umsetzung und nicht der Zeitpunkt der Genehmigung) siehe Anlage 3. 
Überdies siehe Drs. 22/9758.  



Beschlüsse der Senatskommission für öffentliche Unternehmen, 1. Halbjahr 2024 

Geschäftsführungen und Vorstände 

Unternehmen Beschlussgegenstand Datum* 

F & W Fördern und Wohnen AöR Vergütungsrahmen für die zweite 
Geschäftsführung 

30.01.2024 

Stromnetz Hamburg GmbH Auswahlentscheidung über die Neubesetzung 
einer Geschäftsführungsposition 

26.03.2024 

HafenCity Hamburg GmbH Vergütungsrahmen für die zweite 
Geschäftsführung 

26.03.2024 

Sprinkenhof GmbH Vergütungsrahmen für die Geschäftsführung 23.04.2024 
Hamburgische Investitions- und 
Förderbank AöR 

Auswahlentscheidung über die zweite 
Vorstandsposition 

28.05.2024 

Finanzserviceagentur AöR Vergütungsrahmen für die Vorstandspositionen 28.05.2024 
P+R Betriebsgesellschaft mbH 
(P+R) 

Auswahl über die Neubesetzung der 
Geschäftsführerposition (Interims-
Geschäftsführung)  

28.05.2024 

Bäderland Hamburg GmbH Vergütungsrahmen für die Geschäftsführung 28.05.2024 
Food Cluster Hamburg GmbH Auswahlentscheidung über die Neubesetzung der 

Geschäftsführungsposition 
28.05.2024 

Elbkinder Vereinigung Hamburger 
Kitas gGmbH (EHK) 

Auswahlentscheidung über die Neubesetzung der 
Geschäftsführungsposition 

25.06.2024 

Besetzung von Aufsichtsgremien 

Unternehmen Vorherige Besetzung Neue Besetzung Datum* 

Stadtreinigung Hamburg 
AöR 

Nicht besetzt 
Anna-Lena Kaufmann 

Claudia Eggert-Köster 
Christian de Jonge 

30.01.2024 

Sprinkenhof GmbH Dr. Wibke Mellwig Andrea Gahmann 30.01.2024 
Deichtorhallen Hamburg 
GmbH 

Prof. Dr. Harald 
Falckenberg 

Dr. Larissa Falckenberg 30.01.2024 

Hamburgischer 
Versorgungsfonds AöR 

Tim Rüter Dennis Steinweg 20.02.2024 

Hamburg Kreativ 
Gesellschaft mbH 

Jens Unrau Dr. Claas Schüddekopf 26.03.2024 

Hamburger 
Stadtentwässerung AöR Dr. Michaela Ölschläger Dr. Miriam Putz 26.03.2024 

Logistik-Initiative Hamburg 
Management GmbH Dr. Wibke Mellwig Dr. Franziska Kriener 26.03.2024 

Hamburgische Staatsoper 
GmbH 

Dr. Carsten Brosda 
Prof. Dr. Regina Back 
Michael Behrendt 
Hans Heinrich Bethge 
Stephanie Haase 
Jobst D. Siemer 
Dr. Barbara Jacobs 
Dr. Willfried Maier 
Elke Weber Braun 

Dr. Carsten Brosda 
Prof. Dr. Regina Back 
Michael Behrendt 
Hans Heinrich Bethge 
Stephanie Haase 
Markus Pitz 
Dr. Barbara Jacobs 
Dr. Ronald Steiling 
Katharina von Frankenberg 

23.04.2024 

Neue Schauspielhaus 
GmbH 

Dr. Carsten Brosda 
Hans Heinrich Bethge 
Dr. Monika Maria Harries 
Peter Hess 

Dr. Carsten Brosda 
Markus Pitz 
Dr. Monika Maria Harries 
Peter Hess 

23.04.2024 
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Unternehmen Vorherige Besetzung Neue Besetzung Datum* 

Dr. Jana Marko 
Dr. Antje Mattfeld 
Dr. Susanne Mayer-Peters 
Dr. Michael Ollmann 
Andrea Gahmann 

Dr. Jana Marko 
Dr. Antje Mattfeld 
Dr. Susanne Mayer-Peters 
Dr. Michael Ollmann 
Andrea Gahmann 

Thalia Theater GmbH Dr. Carsten Brosda 
Hans Heinrich Bethge 
Dr. Lothar Dittmer 
Esra Kücük 
Ute Pape 
Henrike Reemtsma 
Yvonne Trübger 
Konstanze Wagner 
Dr. Walter Weber 

Dr. Carsten Brosda 
Markus Pitz 
Dr. Lothar Dittmer 
N.N. 
Ute Pape 
Dr. Ulrike Murmann 
Stephanie Reuter 
Konstanze Wagner 
Dr. Walter Weber 

23.04.2024 

Lotto Hamburg GmbH Dr. Barbara Jacobs 
Maren Ullrich 
Georg Friedrich Jucknat 
Matthias Goecke 

Dr. Barbara Jacobs 
Maren Ullrich 
Georg Friedrich Jucknat 
Matthias Goecke 

23.04.2024 

IBA Hamburg GmbH Franziska Kriener Dr. Anna Neubauer-Turwitt 23.04.2024 
Elbkinder Vereinigung 
Hamburger Kitas gGmbH 

Melanie Schlotzhauer 
Hanne Stiefvater  
Susanne von Stebut  
Dirk Aagaard  
Dr. Stefanie Finger  
Dr. Liane Melzer  

Melanie Schlotzhauer 
Hanne Stiefvater  
Susanne von Stebut  
Dirk Aagaard  
Vito Schultz  
Thomas Flotow 

28.05.2024 

Hamburgische Investitions- 
und Förderbank AöR 

Natalie Bayer, als 
Vertreterin für Dr. Melanie 
Leonhard 

Klaudia Krohnsnest, als 
Vertreterin für Dr. Melanie 
Leonhard 

28.05.2024 

hvv Hamburger 
Verkehrsverbund GmbH 

N.N. 
Martin Huber 

Juliane Martinius 
Patricia Kaiser  

28.05.2024 

Kampnagel Internationale 
Kulturfabrik GmbH 

Hans Heinrich Bethge Markus Pitz 28.05.2024 

Hamburg Verkehrsanlagen 
GmbH 

Martin Bill  
Kirsten Pfaue  
Dr. Marijke Dück-Rath 
Stephan Deyß 
N.N. 
N.N. 

Martin Bill  
Kirsten Pfaue  
Dr. Marijke Dück-Rath 
Dr. Stefan Klotz  
Katrin Fischer 
Anke Koller  

25.06.2024 

Hamburg Messe und 
Congress GmbH  

Andreas Rieckhof  
Dr. Christopher Schwieger 
Konstanze Wagner  
Oliver Jensen  
Franziska Wedemann  
Brigitte Allkemper  
Kai Hollmann 
Dr. Malte Heyne 

Andreas Rieckhof  
Dr. Christopher Schwieger 
Konstanze Wagner  
Oliver Jensen  
Franziska Wedemann  
Brigitte Allkemper  
Stefan Pallasch  
Dr. Malte Heyne 

25.06.2024 

Sprinkenhof GmbH Thomas Möller Dr. Anna Neubauer-Turwitt 25.06.2024 
AKN Eisenbahn GmbH Dr. Marijke Dück-Rath 

Jens-Günter Lang  
Jennifer Wesche 

Dr. Marijke Dück-Rath 
Saskia Heidenberger  
Jennifer Wesche 

25.06.2024 

Deichtorhallen Hamburg 
GmbH 

Hans Heinrich Bethge Markus Pitz 25.06.2024 
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Grundsatz- und Querschnittsangelegenheiten 

Beschlussgegenstand Datum* 
Änderung des Hamburger Corporate Governance Kodex 20.02.2024 
Klimaneutralität bis 2040: Stufenplan für die öffentlichen Unternehmen zur 
verpflichtenden Erstellung von Treibhausgasbilanzen und Klimaschutzstrategien zur 
Erreichung von Netto-Null Emissionen 

26.03.2024 

Neue Obergrenze für Vergütungsanpassungen amtierender Geschäftsführungen und 
Vorstände der hamburgischen öffentlichen Unternehmen (nur Kenntnisnahme) 

26.03.2024 

Bericht über Geschäftsleitungen und Aufsichtsgremien der hamburgischen 
öffentlichen Unternehmen und Beschluss über die Unternehmen des erweiterten 
Verantwortungsmodells 

23.04.2024 

Überarbeitung der Zielbilder für die Hamburger Wasserwerke GmbH (HWW) und 
die Hamburger Stadtentwässerung AöR (HSE) 

25.06.2024 

*Datum der Entscheidung der Senatskommission
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Sonstige Umbesetzungen 

Unternehmen Vorherige Besetzung Neue Besetzung Datum 

Elbkinder KITA Ham-
burg Servicegesell-
schaft mbH 

Dr. Stefanie Finger, Se-
natskanzlei 

Vito Schultz, Finanzbehörde 28.06.2024 

FFG Fahrzeugwerk-
stätten Falkenried 
GmbH 

Kerinnis, Doreen Krampe, Jan 01.06.2024 

FFG Fahrzeugwerk-
stätten Falkenried 
GmbH 

Scheiter, Brigitte Pechel, Kathrin 01.06.2024 

HADAG Seetouristik 
und Fährdienst Aktien-
gesellschaft 

Stefan Singh (zum 
30.06.24) 

N.N. 

TEREG Gebäude-
dienste GmbH 

Bandilla, André Göring, Markus, Dr. 

Hinweis: der Aufsichtsrat ist der-
zeit mit fünf, statt zuvor sechs 
Mitgliedern besetzt. 

01.03.2024 

TEREG Gebäude-
dienste GmbH 

Scharnweber, Uwe 

Drucksache 22/15712  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode

6

Anlage 2



M
aß

ge
b

e n
d

 f
ü

r 
d

ie
 Z

u
o

rd
n

u
n

g 
zu

 d
en

 H
al

b
ja

h
re

n
 is

t 
d

as
 D

at
u

m
 d

es
 V

o
llz

u
ge

s,

 N
IC

H
T 

d
as

 D
at

u
m

 d
er

 G
en

e
h

m
ig

u
n

g

G
rü

n
d

u
n

ge
n

 u
n

d
 M

it
gr

ü
n

d
u

n
ge

n

U
n

te
rn

e h
m

en
D

at
u

m
 G

en
e

h
m

ig
u

n
g

G
ru

n
d

D
at

u
m

 G
rü

n
d

u
n

g

G
rü

n
d

u
n

g 
d

er
 E

rn
e

u
er

b
ar

e 
H

af
en

e
n

er
gi

e 
H

am
b

u
rg

 G
m

b
H

2
0

.0
3

.2
0

2
4

G
eg

rü
n

d
et

 a
ls

 J
o

in
t 

V
en

tu
re

 z
w

is
ch

e
n

 H
En

W
 u

n
d

 H
P

A
 z

u
m

 

ge
m

e
i n

sa
m

en
 B

au
 u

n
d

 d
en

 B
et

ri
eb

 v
o

n
 A

n
la

ge
n

 f
ü

r 

Er
n

eu
e

rb
ar

e-
En

er
gi

en
-P

ro
je

kt
e

 im
 H

am
b

u
rg

er
 H

af
en

 z
u

r 

U
n

te
rs

tü
tz

u
n

g 
d

er
 E

rr
e

ic
h

u
n

g 
d

er
 C

O
2

-N
eu

tr
al

it
ät

 b
is

 2
0

4
0

.

1
9

.0
4

.2
0

2
4

Ä
n

d
e

ru
n

g 
U

n
te

rn
e

h
m

en
sg

e
ge

n
st

a
n

d

U
n

te
rn

e h
m

en
D

at
u

m
 G

en
e

h
m

ig
u

n
g

G
ru

n
d

U
m

fi
rm

ie
ru

n
g 

d
er

 e
h

em
al

ig
en

 U
H

Z 
V

er
w

al
tu

n
gs

 G
m

b
H

 (
H

ü
lle

) 
in

 d
ie

 In
n

o
va

ti
ve

 

D
ig

i t
al

e 
M

ed
iz

in
 ID

M
 g

G
m

b
H

2
2

.0
2

.2
0

2
4

Sc
h

af
f u

n
g 

ei
n

er
 g

e
ei

gn
et

en
 g

es
el

ls
ch

af
ts

re
ch

tl
ic

h
e

n
 

St
ru

k t
u

r 
zu

r 
ge

m
e

in
n

ü
tz

ig
en

 N
u

tz
u

n
g 

vo
n

 

G
es

u
n

d
h

ei
ts

d
at

e
n

 u
n

d
 E

n
tw

ic
kl

u
n

g 
vo

n
 S

o
ft

w
ar

e
lö

su
n

ge
n

.

U
m

w
a n

d
lu

n
g,

 Ä
n

d
e

ru
n

g 
R

e
ch

ts
fo

rm
,

U
n

te
rn

e h
m

en
D

at
u

m
 G

en
e

h
m

ig
u

n
g

G
ru

n
d

U
H

Z 
V

er
w

al
tu

n
gs

 G
m

b
H

2
2

.0
2

.2
0

2
4

Sc
h

af
fu

n
g 

ei
n

er
 g

e
ei

gn
et

en
 g

es
el

ls
ch

af
ts

re
ch

tl
ic

h
e

n
 

St
ru

kt
u

r 
zu

r 
ge

m
e

in
n

ü
tz

ig
en

 N
u

tz
u

n
g 

vo
n

 

G
es

u
n

d
h

ei
ts

d
at

e
n

 u
n

d
 E

n
tw

ic
kl

u
n

g 
vo

n
 S

o
ft

w
ar

e
lö

su
n

ge
n

.

Er
st

m
al

ig
e

r 
Er

w
e

rb
 v

o
n

 G
e

sc
h

äf
ts

an
te

ile
n

U
n

te
rn

eh
m

en
D

at
u

m
 G

en
e

h
m

ig
u

n
g

G
ru

n
d

K
S 

R
o

h
rl

ei
tu

n
gs

b
au

 S
e

w
er

in
 G

m
b

H
 &

 C
o

. K
G

2
3

.0
4

.2
0

2
4

Si
ch

e
ru

n
g 

vo
n

 T
ie

fb
au

ka
p

az
it

ät
en

.

H
En

W
-B

et
ei

lig
u

n
g:

 E
rw

er
b

 2
,5

%
 d

er
 G

es
ch

äf
ts

an
te

ile
 a

n
 d

er
 h

yS
O

LU
TI

O
N

S 

G
m

b
H

 v
o

n
 S

N
H

1
9

.0
4

.2
0

2
4

M
it

 B
lic

k 
au

f 
d

ie
 im

m
e

r 
w

ic
h

ti
ge

r 
w

er
d

en
d

e
 R

o
lle

 d
e

s 

W
as

se
rs

to
ff

s 
fü

r 
H

En
W

  u
n

d
 v

o
r 

d
em

 H
in

te
rg

ru
n

d
 d

er
 

Zu
st

än
d

i g
ke

it
 d

e
r 

H
En

W
 M

o
b

il 
fü

r 
d

ie
 ö

ff
en

tl
ic

h
e

 

La
d

ei
n

fr
as

tr
u

kt
u

r,
 h

at
 H

En
W

 2
,5

 P
ro

ze
n

t 
d

er
 v

o
n

 S
N

H
 

ge
h

al
te

n
en

 1
5

%
ig

en
 A

n
te

ile
 a

u
s 

st
ra

te
gi

sc
h

e
n

 G
rü

n
d

e
n

 

ü
b

er
n

o
m

m
en

.

H
En

W
-B

et
ei

lig
u

n
g:

 E
rw

er
b

 v
o

n
 1

0
0

 %
 d

er
 A

n
te

ile
 a

n
 S

o
la

rp
ar

k 
N

o
rt

h
ei

m
 G

m
b

H
 

&
 C

o
. K

G

0
9

.0
1

.2
0

2
4

Es
 h

an
d

el
t 

si
ch

 u
m

 e
in

 P
V

-F
re

if
lä

ch
e

n
p

ro
je

kt
. D

ie
 

Er
ri

ch
tu

n
g 

vo
n

 P
V

-A
n

la
ge

n
 is

t 
vo

rg
e

se
h

e
n

. D
er

 E
rw

er
b

 d
er

 

G
es

el
ls

ch
af

t 
zi

el
t 

d
ar

au
f 

ab
, d

as
 P

o
rt

fo
lio

 z
u

r 
Er

ze
u

gu
n

g 

er
n

eu
e

rb
a r

er
 E

n
er

gi
e 

zu
 v

er
gr

ö
ß

er
n

.

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/15712

7

Anlage 3



M
aß

ge
b

e n
d

 f
ü

r 
d

ie
 Z

u
o

rd
n

u
n

g 
zu

 d
en

 H
al

b
ja

h
re

n
 is

t 
d

as
 D

at
u

m
 d

es
 V

o
llz

u
ge

s,

 N
IC

H
T 

d
as

 D
at

u
m

 d
er

 G
en

e
h

m
ig

u
n

g

H
En

W
-B

et
ei

lig
u

n
g:

 E
rw

er
b

 v
o

n
 1

0
0

 %
 d

er
 A

n
te

ile
 a

n
 H

am
b

u
rg

er
 E

n
er

gi
ew

er
ke

 

B
et

ei
lig

u
n

gs
ge

se
lls

ch
af

t 
1

 m
b

H

0
9

.0
1

.2
0

2
4

K
o

m
p

le
m

e
n

tä
ri

n
 d

er
 S

o
la

rp
ar

k 
N

o
rt

h
ei

m
 G

m
b

H
 &

 C
o

. K
G

.

Er
w

e
rb

 w
ei

te
re

r 
G

es
ch

äf
ts

an
te

ile

U
n

te
rn

e h
m

en
D

at
u

m
 G

en
e

h
m

ig
u

n
g

G
ru

n
d

El
b

e-
W

er
k s

tä
tt

en
 G

m
b

H

2
6

.0
2

.2
0

2
4

D
er

 M
it

ge
se

lls
ch

af
te

r 
an

 d
er

 E
lb

e-
W

er
ks

tä
tt

en
 G

m
b

H
, d

er
 

V
er

ei
n

 f
ü

r 
B

eh
in

d
er

te
n

h
ilf

e 
e.

V
.,

 h
at

 m
it

ge
te

ilt
, d

as
s 

er
 

se
in

e 
G

es
el

ls
ch

af
te

rf
u

n
kt

io
n

 b
ei

 d
er

 E
lb

e 
–

 W
er

ks
tä

tt
en

 

G
m

b
H

 b
ee

n
d

et
, s

ei
n

e 
G

es
el

ls
ch

af
te

ra
n

te
ile

 h
at

 d
ie

 F
re

ie
 

u
n

d
 H

an
se

st
ad

t 
H

am
b

u
rg

 e
rw

o
rb

en
. 

R
ei

s e
ri

n
g 

H
am

b
u

rg
 R

R
H

 G
m

b
H

1
8

.0
1

.2
0

2
4

D
ie

 V
er

ke
h

rs
b

et
ri

eb
e

 H
am

b
u

rg
-H

o
ls

te
in

 G
m

b
H

 (
V

H
H

) 
h

at
 

d
ie

 G
es

ch
ä f

ts
an

te
ile

 (
8

 %
) 

d
es

 M
it

ge
se

lls
ch

af
te

rs
 a

n
 d

er
 

R
ei

se
ri

n
g 

H
am

b
u

rg
 R

R
H

 G
m

b
H

 e
rw

o
rb

en
. D

ie
 

A
n

te
ils

ü
b

er
n

ah
m

e 
is

t 
b

e
gr

ü
n

d
e

t 
m

it
 d

em
 Z

ie
l, 

d
as

s 
d

ie
 V

H
H

 

n
u

n
 a

lle
in

ig
e 

G
es

el
ls

ch
af

te
ri

n
 d

er
 R

ei
se

ri
n

g 
H

am
b

u
rg

 R
R

H
 

G
m

b
H

 i s
t.

Te
ilw

ei
se

 o
d

er
 g

es
am

te
 V

e
rä

u
ß

e
ru

n
g

U
n

te
rn

eh
m

en
D

at
u

m
 G

en
e

h
m

ig
u

n
g

G
ru

n
d

V
er

ka
u

f 
d

er
 Iv

er
s 

G
m

b
H

 z
u

m
 0

1
.0

1
.2

0
2

4
 d

u
rc

h
 d

ie
 C

A
H

 G
m

b
H

 
0

1
.0

1
.2

0
2

4

V
er

k a
u

f 
d

es
 In

ge
n

ie
u

rb
ü

ro
s 

Iv
er

s 
G

m
b

H
, w

ei
l d

as
 

n
o

tw
en

d
ig

e 
st

aa
tl

ic
h

e
 In

te
re

ss
e 

n
ic

h
t 

m
eh

r 
ge

ge
b

e
n

 w
ar

.

SN
H

: V
er

ka
u

f 
2

,5
%

 d
er

 G
es

ch
äf

ts
an

te
ile

 a
n

 d
er

 h
yS

O
LU

TI
O

N
S 

G
m

b
H

1
9

.0
4

.2
0

2
4

V
er

k a
u

f 
vo

n
 2

,5
 %

 d
er

 A
n

te
ile

 a
n

 H
En

W
, s

o
 d

as
s 

SN
H

 n
o

ch
 

1
2

,5
 %

 d
er

 A
n

te
ile

 h
äl

t.
 D

er
 A

n
te

il 
vo

n
 1

2
,5

 %
 a

n
 d

er
 

h
yS

O
LU

TI
O

N
S 

G
m

b
H

 w
ir

d
 a

ls
 a

u
sr

e
ic

h
e

n
d

e 
B

et
ei

lig
u

n
g 

b
et

ra
ch

t e
t.

Tu
Te

ch
 In

n
o

va
ti

o
n

 G
m

b
H

 
2

1
.0

2
.2

0
2

4

B
ü

n
d

el
u

n
g 

d
er

 A
n

te
ile

 b
ei

 d
er

 H
au

p
tg

es
el

ls
ch

af
te

ri
n

 

Te
ch

n
is

ch
e

 U
n

iv
er

si
tä

t 
H

am
b

u
rg

 (
TU

H
H

) 
.

Ä
n

d
e

ru
n

ge
n

 d
es

 N
en

n
ka

p
it

a
ls

, K
a

p
it

a
le

rh
ö

h
u

n
ge

n
 u

n
d

 -
h

e
ra

b
se

tz
u

n
ge

n

U
n

te
rn

e h
m

en
D

at
u

m
 G

en
e

h
m

ig
u

n
g

G
ru

n
d

IV
S 

I m
m

o
b

ili
en

ve
rw

al
tu

n
g 

fü
r 

Sp
o

rt
 G

m
b

H
 &

 C
o

. K
G

  
1

2
.1

2
.2

0
2

3
Ei

n
b

ri
n

g u
n

g 
G

ru
n

d
st

ü
ck

e 
u

n
d

 G
eb

äu
d

e 
(D

rs
. 2

2
/1

2
7

7
6

)

A
u

fl
ö

su
n

g,
 L

iq
u

id
at

io
n

U
n

te
rn

eh
m

en
D

at
u

m
 G

en
e

h
m

ig
u

n
g

G
ru

n
d

Drucksache 22/15712  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode

8



M
aß

ge
b

e n
d

 f
ü

r 
d

ie
 Z

u
o

rd
n

u
n

g 
zu

 d
en

 H
al

b
ja

h
re

n
 is

t 
d

as
 D

at
u

m
 d

es
 V

o
llz

u
ge

s,

 N
IC

H
T 

d
as

 D
at

u
m

 d
er

 G
en

e
h

m
ig

u
n

g

G
es

u
n

d
h

ei
ts

w
ir

ts
ch

af
t 

H
am

b
u

rg
 G

m
b

H
1

7
.0

1
.2

0
2

4

D
as

 Z
ie

l d
er

 G
es

el
ls

ch
af

t 
zu

 d
er

 E
ta

b
lie

ru
n

g,
 V

er
n

et
zu

n
g 

u
n

d
 S

tä
rk

u
n

g 
d

er
 G

es
u

n
d

h
ei

ts
w

ir
ts

ch
af

t 
am

 S
ta

n
d

o
rt

 

H
am

b
u

rg
 h

at
 e

in
en

 S
ta

n
d

 e
rr

e
ic

h
t,

 d
er

 e
s 

er
m

ö
gl

ic
h

t 
d

ie
 

ve
rs

ch
ie

d
e

n
en

 In
i t

ia
ti

ve
n

 z
u

r 
Fö

rd
er

u
n

g 
d

es
 

G
es

u
n

d
h

ei
ts

w
es

en
s 

im
 K

o
n

te
xt

 ih
re

r 
je

w
ei

lig
en

 A
u

fg
ab

en
 

ei
ge

n
st

ä n
d

ig
 w

ei
te

rz
u

fü
h

re
n

.

U
K

E 
C

o
n

su
l t

 u
n

d
 M

an
ag

em
e

n
t 

G
m

b
H

 

A
u

fg
ru

n
d

 e
in

er
 d

eu
tl

ic
h

 a
b

n
eh

m
e

n
d

en
 A

u
ft

ra
gs

la
ge

 u
n

d
 

d
es

 F
eh

le
n

s 
ei

n
er

 b
el

as
tb

ar
e 

M
it

te
lf

ri
st

p
la

n
u

n
g 

h
ab

en
 d

e
r 

M
eh

rh
ei

ts
ge

se
lls

ch
af

te
r 

u
n

d
 d

as
 U

K
E 

d
ie

 G
es

el
ls

ch
af

t 

au
fg

el
ö

st
. D

as
 f

o
rm

al
e 

V
er

fa
h

re
n

 n
ac

h
 §

 6
5

 A
b

s.
 3

 L
H

O
 w

ir
d

 

n
ac

h
ge

z o
ge

n
. 

B
ez

ü
gl

ic
h

 d
er

 F
ra

ge
n

 N
r.

 7
-1

5
 h

at
 d

ie
 H

am
b

u
rg

er
 H

af
en

 u
n

d
 L

o
gi

st
ik

 A
G

 m
it

ge
te

ilt
, d

as
s 

si
e 

al
s 

b
ö

rs
en

n
o

ti
er

te
 A

kt
ie

n
ge

se
lls

ch
af

t 
Fr

ag
en

 ih
re

r 
A

kt
io

n
är

e 
au

s 

ak
ti

en
re

ch
tl

ic
h

en
 G

rü
n

d
en

 n
u

r 
ei

n
h

ei
tl

ic
h

 a
u

f 
d

er
 jä

h
rl

ic
h

en
 H

au
p

tv
er

sa
m

m
lu

n
g 

b
ea

n
tw

o
rt

et
, e

s 
se

i d
en

n
, d

ie
 a

n
ge

fr
ag

te
n

 In
fo

rm
at

io
n

en
 s

in
d

 b
er

ei
ts

 in
 ö

ff
en

tl
ic

h
 

ve
rf

ü
gb

ar
en

 Q
u

el
le

n
 e

n
th

al
te

n
. D

as
 is

t 
in

 B
ez

u
g 

au
f 

d
ie

 a
n

ge
fr

ag
te

n
 In

fo
rm

at
io

n
en

 n
ic

h
t 

d
er

 F
al

l.

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/15712

9


	15712ska_Text
	Schriftliche Kleine Anfrage des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 02.07.24 und Antwort des Senats
	Betr.: Steuerung der öffentlichen Unternehmen im ersten Halbjahr 2024
	Einleitung für die Fragen:
	Frage 1: Welche Entscheidungen hat die Senatskommission für öffentliche Unternehmen jeweils wann im ersten Halbjahr 2024 im Einzelnen getroffen?
	Antwort zu Frage 1:

	Frage 2: Wurden im ersten Halbjahr 2024 Veränderungen in den Kompetenzen der Senatskommission für öffentliche Unternehmen vorgenommen?
	Wenn ja, welche?
	Antwort zu Frage 2:

	Frage 3: Wie setzt sich die Senatskommission für öffentliche Unternehmen derzeit im Einzelnen zusammen?
	Antwort zu Frage 3:

	Frage 4: Für welche öffentlichen Unternehmen wurden im ersten Halbjahr 2024 die Zielbilder in welchen Punkten geändert?
	Antwort zu Frage 4:

	Frage 5: Welche Veränderungen in den Aufsichtsgremien welcher im Beteiligungsbericht aufgeführten Unternehmen wurden auf Veranlassung der Freien und Hansestadt Hamburg oder ihrer Beteiligungsunternehmen jeweils wann im ersten Halbjahr 2024 vorgenommen?
	Antwort zu Frage 5:

	Frage 6: Welche Veränderungen bezüglich der vollständigen oder teilweisen Zuständigkeit der Finanzbehörde bei einzelnen öffentlichen Unternehmen sind derzeit im Einzelnen vorgesehen oder werden erwogen?
	Antwort zu Frage 6:

	Frage 7: Welche Unternehmen hat die FHH im ersten Halbjahr 2024 direkt oder indirekt durch Beteiligungsgesellschaften wann und warum gegründet oder mitgegründet? Wann hat die Finanzbehörde hierzu jeweils ihre Genehmigung erteilt?
	Frage 8: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 eine Änderung des Unternehmensgegenstandes bei jeweils welchem Unternehmen genehmigt?
	Frage 9: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 die Auflösung eines Unternehmens in jeweils welchen Fällen genehmigt?
	Frage 10: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 den Abschluss, wesentliche Änderungen oder die Beendigung von Beherrschungs- oder Ergebnisübernahmeverträgen genehmigt?
	Frage 11: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 die Umwandlung, die Verschmelzung, die Änderung der Rechtsform und die Einbringung in andere Unternehmen in jeweils welchen Fällen genehmigt?
	Frage 12: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 die Änderung des Einflusses Hamburgs in jeweils welchen Fällen genehmigt?
	Frage 13: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 den Erwerb weiterer Geschäftsanteile in jeweils welchen Fällen genehmigt?
	Frage 14: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 die teilweise oder gesamte Veräußerung einer Beteiligung in jeweils welchen Fällen genehmigt?
	Frage 15: Wann und warum hat die Finanzbehörde im ersten Halbjahr 2024 Änderungen des Nennkapitals sowie Kapitalerhöhungen oder Kapitalherabsetzungen in jeweils welchen Fällen genehmigt?
	Antwort zu Fragen 7 bis 15:




	15712ska_Anlage
	15712ska_Antwort_Anlage1
	15712ska_Antwort_Anlage2
	15712ska_Antwort_Anlage3




